

泰國打擊電詐 今起對妙瓦底斷電



▼為應對美國宣布對中國輸美商品加徵關稅，中方宣布反制措施。圖為山東港口日照港集裝箱碼頭。 新華社

日韓流感季 遊客求醫屢碰壁

中方四箭齊發

反制 美國加徵關稅

① 進口加稅

② 出口管制

③ 調查谷歌

④ 強化監管



捍衛權益

中國亮劍，堅決反制。美東時間2月1日，特朗普政府以芬太尼等問題為藉口，宣布對中國輸美商品加徵10%關稅。中方昨日迅速宣布反制措施，四箭齊發：針對美國的煤炭、原油、液化天然氣、農業機械、大排量汽車、皮卡等6類商品加徵關稅，並對鎢、碲、鉍、鉬、鈾相關物項實施出口管制。同時，中方對谷歌展開反壟斷調查，並強化監管，將美國PVH集團和因美納公司列入不可靠實體清單。

專家向大公報表示，中方反制措施將起到警示作用，若美方一意孤行，中方會毫不猶豫採取更有力反制措施，讓美方付出代價。

大公報記者 朱燁北京報道

商務部：已向世貿組織提訴

國務院關稅稅則委員會4日發布公告表示，經國務院批准，自2025年2月10日起，對原產於美國的部分進口商品加徵關稅。公告表示，美方單邊加徵關稅的做法嚴重違反世界貿易組織規則，不僅無益於解決自身問題，也對中美正常經貿合作造成破壞。

公告明確，對自美進口的煤炭、液化天然氣加徵15%關稅，對原油、農業機械、大排量汽車、皮卡加徵10%關稅，具體商品範圍見公告附件；對原產於美國的附件所列進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上分別加徵相應關稅，現行保稅、減免稅政策不變，此次加徵關稅不予減免。

商務部發言人昨日表示，中方為捍衛自身合法權益，已將美徵稅措施訴至世貿組織爭端解決機制。美方對中方輸美產品加徵關稅，嚴重違反世貿組織規則，性質惡劣，是典型的單邊主義和貿易保護主義做法。中方堅決反對，敦促美方立即糾錯。

管制鎢出口 剝掉美國「工業牙齒」

商務部發言人回應指出，2月4日，中國商務部會同海關總署，發布關於對鎢等相關物項實施出口管制的公告，對鎢酸鉍等25種稀有金屬產品及其技術實施出口管制。上述政策於發布之日起正式施行。對鎢等相關物項實施出口管制是國際通行做法，此次增列相關物項，體現統籌發展和安全的管制理念，有利於更好維護國家安全和利益，有利於更好履行防擴散等國際義務，有利於保障全球產業鏈供應鏈安全穩定。出口符合相關規定的，將予以許可。

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明強調，貿戰無贏家，回擊美國無理挑釁，中方火力十足，反制措施彰顯中方維護多邊貿易體制的決心。對鎢、碲等25種稀有金屬的出口管制，將對美國工業實力產生影響。

瞄準痛點加徵關稅 精準打擊

據Capital Economics統計，今次涉及的美國輸華商品，每年交易額約為200億美元，約佔中國自美進口總額12%。美國出口中國的原油，佔中國去年進口量1.7%，貨值約60億美元。白明分析指出，特朗普重視發展傳統能源產業，對相關產品加徵關稅，能更有效地觸及美國的痛點。這種「打蛇打七寸」的策略，顯示出中方的精準打擊能力。

鎢作為一種戰略金屬，被譽為「工業牙齒」，硬度大熔點高，廣泛用於軍備。美媒估計，中國掌控全球供應鏈80%以上。白明說，中國對鎢、碲、鉍、鉬、鈾物項實施管制，不僅為了維護出口安全，更是對生態環境保護和資源永續利用的負責態度。

白明強調，中國反制是基於國內《對外貿易法》等相關法律法規和符合世貿規則的貿易救濟手段，「師出有名」。

中國人民大學重慶金融研究院研究員劉英表示，美國「小院高牆」越疊越高，中國反制涉及科技、實體、原材料等多個領域，充分展示應對外部壓力和挑戰方面的成熟度、針對性、有效性與系統性。

相關新聞刊 A2

劍指壟斷 中方立案調查美國谷歌

中國國家市場監管總局4日消息稱，因谷歌公司涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》，國家市場監管總局依法對谷歌公司開展立案調查。

儘管沒有詳細說明，但有分析指，這或與谷歌公司研發的安卓（Android）操作系統市場壟斷優勢、谷歌搜索和Chrome瀏覽器業務服務壟斷，以及谷歌收購中國XR公司

蟻視科技等原因而違反《反壟斷法》被立案調查。最新財報顯示，截至去年9月30日的2024年前三季度，谷歌在包括中國在內的亞太地區（APAC）的收入達416.59億美元，佔總收入16%，比2023年同期375.35億美元增長10.99%。歐盟自2017至2019連續三年對谷歌進行反壟斷處罰，累計金額超過90億美元。

大公報記者朱燁

引起反彈 美對加墨新關稅暫緩30天



▲特朗普發動貿易戰不得人心。圖為顧客在加拿大溫哥華超市購物。 新華社

美國總統特朗普1日簽署行政命令，對進口自墨西哥、加拿大兩國產品加徵25%關稅。特魯多同日宣布對價值1550億加元（1美元約合1.45加元）的美國輸加產品加徵25%的關稅，以應對美國對加產品加徵關稅。3日，特朗普突然轉軟，在社交媒體上宣布對加拿大加徵關稅措施將暫緩30天實施，以爭取與加國達成最終經濟協議。

當天早些時候，特朗普在社交媒體上說，他與墨西哥總統辛德姆進行「非常友好對話」，雙方同意將加徵關稅的措施立即暫緩一個月執行，並繼續談判。路透社和益普索集團在特朗普就職後進行的民意調查發現，大多數美國成年人不希望看到美國對來自加拿大或墨西哥的進口商品徵收額外關稅。美國昆尼皮亞克大學民調顯示，近半受訪者表示，美國對其他國家的商品徵收關稅更有可能損害而非有助於美國經濟。

大公報記者朱燁

中方亮劍反制 維護國家利益

進口加稅
宣布單位：國務院關稅稅則委員會
生效日期：自2025年2月10日起實施
加徵15%關稅：煤炭、液化天然氣
加徵10%關稅：原油、農業機械、大排量汽車、皮卡
原則：原產於美國的附件所列進口商品，在現行適用關稅稅率基礎上分別加徵相應關稅；現行保稅、減免稅政策不變，此次加徵關稅不予減免

進口加稅

出口管制
宣布單位：商務部
生效日期：自2月4日起
管制對象：鎢、碲、鉍、鉬、鈾相關物項

出口管制



▲鎢作為一種戰略金屬，被廣泛應用在汽車生產等方面。

調查谷歌
宣布單位：市場監管總局
對象：美國谷歌公司
理由：涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》，依法對其開展立案調查

調查谷歌

強化監管
宣布單位：商務部
對象：美國PVH集團、美國因美納公司
理由：依據《不可靠實體清單規定》有關規定，不可靠實體清單工作機制決定將二者列入不可靠實體清單

強化監管

大公報記者朱燁整理

話你知 中國掌控全球 逾80%鎢金屬

簡介：戰略金屬之一，被譽為「工業牙齒」
綽號：「工業牙齒」、「戰爭金屬之王」
成分：元素符號W，原子序數為74
外觀：單質為銀白色有光澤金屬
特點：硬度大，熔點高
工業用途：燈絲、高速切削合金鋼、超硬模具及光學儀器和化學儀器
軍事用途：坦克、導彈、飛機發動機和穿甲彈等
供應鏈：中國掌控全球供應鏈80%以上
依存度：美國自2015年起再無商業開發鎢礦
大公報整理